

食物環境衛生署
食物安全中心
業界諮詢論壇第十五次會議紀要

日期: 二零零九年三月二十日

時間: 下午二時三十分

地點: 香港灣仔皇后大道東 258 號 1 樓 102 室會議室

出席者:

政府代表

何玉賢醫生	顧問醫生(社會醫學)(風險評估及傳達)	(主席)
馮宇琪醫生	首席醫生(風險評估及傳達)	
梁婉嫦女士	總監(進/出口)2	
廖珮珊女士	科學主任(營養標籤)	
鍾國華先生	衛生總督察(食物標籤)	
黃雄明先生	總監(風險傳達)	(記錄員)

業界代表

廖鳳潔女士	勁寶食品有限公司
張思定先生	屈臣氏集團(香港)有限公司
林麗娜女士	屈臣氏實業
張潤熙先生	屈臣氏實業
梁詠思女士	美國雅培
何嘉儀女士	永旺(香港)百貨有限公司
陳淑貞女士	永旺(香港)百貨有限公司
謝伯偉先生	永旺(香港)百貨有限公司
劉佩妍女士	永旺(香港)百貨有限公司
蕭志樂先生	永旺(香港)百貨有限公司
阮綺玲女士	美國領事館
張曉明女士	金寶湯亞洲有限公司
林思沛先生	中國檢驗有限公司
郭文豪先生	City Super Ltd
趙婉琪女士	City Super Ltd
邱浩然先生	廠商會檢定中心
簡慧薇女士	可口可樂中國有限公司
葉樹恒先生	大昌貿易行有限公司

林少娟女士	大昌貿易行有限公司
羅桂英女士	恒天然乳品(香港)有限公司
陳佩欣女士	恒天然乳品(香港)有限公司
黎嘉佩女士	四洲集團有限公司
駱美儀女士	四洲集團有限公司
陳佩瑋女士	葛蘭素史克有限公司
何君賢女士	香港飲食業管理有限公司
陳華興先生	香港益力多乳品有限公司
李廣林先生	九龍總商會
郭芷敏女士	龍島食品有限公司
吳倩欣女士	龍島食品有限公司
丁家慧女士	康師傅(香港)貿易有限公司
陳穎女士	雀巢香港有限公司
許耀楷先生	日清食品有限公司
黎倩雯女士	百佳
陳永昌先生	八珍國際有限公司
張志琴女士	寶泰貿易有限公司
沈敏茜女士	聖安娜餅屋有限公司
盧偉略先生	慎昌有限公司
郭炳和先生	大班麵包西餅有限公司
彭建成先生	香港中華廠商聯合會
何兆桓先生	牛奶公司集團
鄭頌德先生	嘉頓有限公司
羅智生先生	嘉頓有限公司
陳志偉先生	嘉頓有限公司
王柏源博士	香港食品委員會
李佩珊女士	金百加發展有限公司
陳志剛先生	維他奶國際集團有限公司
王美堅女士	whart 麵粉
林小萍女士	永南食品有限公司
楊君儀女士	楊協成香港(2000)有限公司
黃劍文先生	裕華國產百貨有限公司
譚淑貞女士	美贊臣

開會詞

主席歡迎所有業界代表前來新場地出席會議，並說未來的業界諮詢論壇會議將會在同一場地舉行。他又介紹出席論壇的政府代表。

通過上次會議紀要

2. 上次會議紀要無須修改，獲得通過。

議程項目一

“香港常見非預先包裝飲品的營養素含量”的風險評估研究

3. 廖珮珊女士向與會人士介紹關於“香港常見非預先包裝飲品的營養素含量”的風險評估研究。這項風險評估研究是由食物安全中心(下稱“中心”)進行，以測定本港常見非預先包裝飲品的營養素含量，特別是糖含量。

4. 廖珮珊女士說，在該項風險評估研究當中，中心的食物研究化驗所曾對73款非預先包裝飲品的能量和九種與市民健康有關的營養素進行化驗分析。研究結果顯示，非預先包裝飲品中能量和糖的含量不一，但膽固醇和膳食纖維的含量則普遍偏低。在飲品加糖會令能量和糖的含量增加。少糖“少甜”配方凍飲中能量和糖的含量一般比普通配方為低。

5. 廖珮珊女士說，為免因飲用非預先包裝飲品而攝入過多能量和糖，建議市民選擇能量和糖的含量較低的非預先包裝飲品；減少在熱飲加糖的分量；以及點選少糖“少甜”而非普通配方的凍飲。此外，市民應保持飲食均衡，並限制飲用含糖飲品。

6. 廖珮珊女士建議食物業界供應飲品給消費者時，應另行提供糖或糖水，而不應預先在飲品加糖或糖水。如必須預先調好甜味，便應在飲品中減少加糖的分量，並為消費者提供少糖“少甜”配方的選擇。

7. 主席說，中心將會在二零零九年三月底或四月初透過新聞公報正式公布該項風險評估研究報告，並把報告上載至中心網頁，供市民參閱。

議程項目二

修訂預先包裝食物標籤有關“此日期前食用”的中文譯文字句

8. 鍾國華先生向與會人士介紹修訂預先包裝食物標籤有關“此日期前食用”字句的建議。該項修訂旨在更準確反映立法原意，並與《食物業規例》(第132X章)附表6有關冷凍牛肉、羊肉或豬肉的標籤採用的中文譯本“此日期或之前食用”日期一致。

9. 鍾國華先生說，《2008年成文法(雜項規定)條例》(《條例》)已涵蓋《食物及藥物(成分組合及標籤)規例》(第132W章)內有關“此日期前食用”字句的修訂。《條例》已於二零零八年四月三十日獲立法會通過，其後於五月九日刊憲。修訂旨在把第132W章有關條文中“此日期前食用”一律改為“此日期或之前食用”。鍾國華先生補充

說，有關修訂只涉及中文譯本，英文字句並不受影響。

10. 鍾國華先生繼續說，政府現時的計劃是把修訂的生效日期定為二零一零年七月一日。為讓食物業界有足夠時間更改預先包裝食物的標籤，修訂的生效公告將會於二零一零年一月初在憲報刊登。

11. 主席說，食物業界可以在更改食物標籤時考慮修訂的生效日期。主席在回答業界代表的詢問時表示，修訂是回應食物業界認為現行中文譯本與修訂譯本存在一天差異的意見。

12. 業界代表認為修改食物標籤與實施新的營養標籤法例同時進行可方便業界，不過他們建議提前過渡期，以配合業界製備營養標籤的時間表。鍾國華先生答應考慮以上要求，並於下次會議時報告結果。

議程項目三

成立有關“食物使用含鋁食物添加劑的工作小組”

13. 主席說，需要減少食物使用含鋁食物添加劑，並通知與會人士，中心將成立包括食物業人士在內的工作小組，以討論此事。主席邀請業界代表報名成為“食物使用含

鋁食物添加劑工作小組”的成員。工作小組的職權範圍擬議如下：

- (a) 制定措施減少食物中的鋁含量，並就含鋁食物添加劑在食物中發揮技術作用所需的最低使用分量及其他可供選擇的添加劑提供意見；
- (b) 擬備指引協助業界製造海蜇、烘製麪包糕餅及蒸包／蒸糕等食物，以減少食物中的鋁含量；以及
- (c) 就含鋁食物添加劑的使用指引有關的宣傳活動提供意見。

14. 主席說，將會在下次業界諮詢論壇的會議中介紹有關食物使用含鋁食物添加劑的研究詳情。

議程項目四

其他事項

營養標籤的宣傳及教育運動

15. 馮宇琪醫生向與會人士介紹為期三年的營養資料標籤制度宣傳及教育運動的各項活動。這項為期三年的宣傳計劃分以下三個階段進行：

- (a) 第一階段 — 由二零零八年六月至二零零九年七月，目的是透過宣傳提高公眾對營養資料標籤制度的認識；

- (b) 第二階段 — 由二零零九年八月至二零一零年六月，目的是透過教育伙伴進行公眾教育，讓公眾了解營養標籤的內容；以及
- (c) 第三階段 — 由二零一零年七月至二零一一年六月，即法例生效後的第一年，目的是向公眾推廣如何善用營養標籤達致均衡飲食。

16. 馮宇琪醫生說，宣傳運動已於二零零九年三月十二日正式展開。第一階段活動包括於電台及電視播放政府宣傳短片；派發主題教育短片；公布與消費者委員會合作進行的營養素研究結果和製作紀念品向公眾派發等。她續說，至於專為業界而設的活動，則包括提供技術指引；舉辦工作坊；設立電話查詢服務；於中心網頁設置網上計算器；以及為內地的食物業界和化驗服務提供者舉行研討會及簡介會等。

17. 就一位業界代表的查詢，鍾國華先生回應說，將於二零一零年四月開始接受根據小量豁免制度豁免遵從營養標籤規定的申請。

18. 一業界代表提醒說，將會有數以千計的申請，中心應作好準備在短時間內處理這些申請。鍾國華先生知悉業界的關注並說在可行情況下考慮提前接納申請。

快速警報系統

19. 馮宇琪醫生說，中心網頁已增設新的資訊角，將重要食物事故的快速警報通知

業界。她鼓勵業界登記成爲快速警報系統用戶，以便接收快速警報。她更提及快速警報系統不但提醒業界關於可能對本港構成影響的食物安全事故，亦會通知撤銷警報的消息。她引述最近一則有關取消回收一款在法國製造的嬰兒奶粉快速警報爲例。

規管食物中殘餘除害劑區域研討會

20. 主席告知與會人士，由中心與歐盟委員會合辦的爲期一天半的規管食物中殘餘除害劑區域研討會將於二零零九年三月二十七及二十八日在香港舉行。研討會的內容將會上載至中心網頁供公眾參考。

二零零九年食物安全研討會

21. 主席說，食物安全研討會已定於二零零九年九月十七日假香港中央圖書館舉行。在擬定研討題目後，中心將會邀請食物業界參加研討會。

下次會議日期

22. 下次會議將於二零零九年四月十七日舉行。
23. 餘無別事，會議於下午三時五十分結束。